



Отходы превратить в доходы?

Впрочем, если бы закупочные цены на вторсырье были повыше, часть «мусорных» проблем решалась бы проще.

Однако в этом году заметно потеряли в цене такие отходы, как пленка, полимеры и макулатура. А значит, их сбор и сортировка становятся все менее прибыльным делом. «Если 20 лет назад буханку хлеба можно было купить на деньги, вырученные при сдаче 6 кг макулатуры, то сегодня на такую сумму надо сдать около 30 кг», - отмечает начальник управления заготовок Белорусского республиканского союза потребительских обществ (Белкоопсоюз) Владимир Гапанович. К тому же другими стали и объемы макулатуры: люди меньше выписывают газет и журналов, а в упаковке товаров все чаще используются полимеры.

Сегодня в Беларуси работают лишь 5 крупных сортировочных станций. Мощность каждой из них - от 20. тыс. тонн в год. Объемы мусора увеличиваются гораздо быстрее, чем мощности вводимых объектов по переработке и сортировке. Строится еще 5 заводов по переработке отходов. Один из них вводят в эксплуатацию в Новополоцке уже в нынешнем году. В следующем - в Гомеле и Могилеве. В 2011 году заработает мусороперерабатывающий завод в Бресте. В основном предприятия строятся за счет местных бюджетов и фондов охраны природы. И, по словам консультанта управления коммунального хозяйства и энергетики Минжилкомхоза Ирины Сафроновой, «финансирование строительства оставляет желать лучшего». В планах также строительство заводов в Минске, Гродно, Витебске, Борисове, Бобруйске и Барановичах.

В мусоропереработку готовы вкладывать деньги и иностранные инвесторы. Уже достигнуты договоренности с немецкой фирмой «Ремондис» и австрийской компанией «ТелДефакс». Первая готова построить предприятие по сбору и сортировке твердых коммунальных отходов, вторая - мусороперерабатывающий завод. Однако пока у инвесторов немало вопросов: по их мнению,

прибыльным «мусорный» бизнес в Беларуси если и станет, то очень нескоро.

- Мы знаем, что ближайшие годы не будем получать здесь прибыль, - считает представитель компании «Ремондис» в Беларуси Иван Михальчук, - поскольку механизм управления и мотивации в этой сфере недостаточен. Однако желание компании прийти на белорусский рынок - это сознательный выбор. Мы готовы построить завод по сортировке стеклобоя мощностью 80-120 тыс. тонн при численности персонала 15 человек. Но за 9 месяцев удалось собрать лишь 2 тонны. Как загрузить предприятие сырьем - большой вопрос. Необходимо создать систему сбора...

Сегодня эксперты сходятся в одном - для максимально выгодного извлечения вторичных ресурсов необходимо увеличивать тарифы на переработку твердых коммунальных отходов. Сейчас белорусы платят около 16 евро за вывоз и захоронение 1 тонны отходов, причем большая часть суммы расходуется на транспортировку. По мнению экспертов, для нашей страны цена за переработку мусора должна вырасти вдвое как минимум до 30 евро.

Между тем полигоны, куда свозят отходы, можно использовать и для выработки электроэнергии. Так, один из 3 полигонов под Минском уже законсервирован. Сейчас на нем ведутся работы по разведке свалочного газа. Здесь монтируют установку, которая будет получать из свалочного газа электроэнергию в объеме 1 МВт. «Если подтвердятся все расчеты, на полигоне планируется установить 3 такие установки. Пока результаты по 9 пробуренным скважинам обнадеживают», - отмечает начальник отдела энергетики Мингорисполкома Анатолий Лавничук. Кстати, добыча такого газа и его переработка в электроэнергию заметно уменьшают нагрузку на окружающую среду.

Е.Кулеш

Источник: Бел. час.-2009.-18-24 дек.-С.17.